
نقشه راه

⟵ نمایشی ساده از واقعیتی پیچیده است. الگو

 از منابع کمیاب است. حداکثریبرای استفادة  ⟵ترسیم الگو

الگوهای اقتصادی

مفاهیمی مثل؛ تحصیص بهینه، کارایی و هزینة فرصت را توضیح دهیم. ⟵ مرز امکانات تولیدتوانیم بر روی مدل ما می

بررسی کنیم. درست اولیه انتخاب را  اصول و مفاهیمکاربرد  ⟵توانیم به وسیلة ترسیم الگوی مرز امکانات تولید می

 نمایشی ساده از واقعیتی پیچیده است؛ مثلاً  ⟵الگو

  تری دارد، متمرکز شویم.چه اهمیت بیشکنیم تا بتوانیم بر آندر الگوهای اقتصادی بسیاری از جزئیات دنیای واقعی را رها می ⟵الگوهای اقتصادی

یک کشور در استفاده از منابع  هایبستان –تا درک بهتری از بده دهد ترین الگوهای اقتصادی است که به ما اجازه میاز مهم ⟵الگوی مرز امکانات تولید 
 کمیاب پیدا کنیم.

الگوی مرز امکانات تولید

درا در میان انواع تولیدات تقسیم کنی منابع کمیاب خودد توانگونه مییک شرکت چ                   های اساسی هر کسب و کار  یکی از انتخاب.
تواند مختلفی از پنیر و ماست را که شرکت شما در هفته می یرکند. جدول زیر مقاداید که فقط دو محصول پنیر و ماست تولید میاندازی کردهمثال: تصور کنید شرکتی راه

شود و البته دیگر امکان بسته پنیر در هفته تولید می 1000شن است که اگر همة منابع کمیاب )شیر( فقط برای تولید پنیر به کار روند، حداکثر دهد. روتولید کند، نشان می
 تولید ماست وجود نخواهد داشت. )نقطة الف(

 گردد. )نقطة و(تولید نمی شود و پنیریسطل تولید می 500در مقابل، اگر همة منابع شما صرف تولید ماست شود، در مجموع
تر منابع به تولید پنیر اختصاص یافته و در )نقطة که در نقطة )ب( بیشدهد که منابع کمیاب بین تولید این دو کالا تقسیم شده است، به طوریمابقی نقاط نیز نشان می

 تر صرف تولید ماست شده است.هـ( بیش

 دهندة حداکثر امکان شود و نشاندهد، مرز امکانات تولید گفته میمنابع را به تولیدات مختلف نشان می به خطی که نحوة اختصاص ⟵مرز امکانات تولید
تولید شرکت شما با منابع موجود است.

مقدار تولید ماست )سطل( مقدار تولید پنیر )بسته(
10000الف

900100 ب

750200 ج

550300د

300400 هـ

0500و

دبررسی نکات جدول و منحنی مرز امکانات تولی

PPF( میدر رابطه با بررسی منحنی مرز امکانات تولید ):توان به موارد زیر اشاره کرد 

 الف( نقاط روی منحنی مرز امکانات تولید

  بر روی منحنی قرار دارند. )و(تا نقطة  )الف(از نقطة   1
 کمیاب به تولید دو کالای ماست و پنیر است.بع ااین منحنی در رابطه با اختصاص من  2

 بسته پنیر تولید کند و امکان تولید ماست را ندارد. 1000تواند حداکثر شرکت تولیدی تمام منابع خود را به تولید پنیر اختصاص داده است و می )الف(،در نقطة   3

 سطل ماست تولید کند و امکان تولید پنیر را ندارد. 500تواند شرکت تولیدی تمام منابع خود را به تولید ماست اختصاص داده است و می )و(،در نقطة   4

خود را به شکل حداکثری تواند یکی از دو انتخاب دهندة شرایطی است که تولیدکننده فقط مینشان )و(،و  )الف(دو نقطة ابتدایی و انتهایی منحنی مرز امکانات تولید   5
  تولید کند.

بسته  900تولیدکننده توانسته  )ب(در نقطة  ⟵ پنیر تقسیم کرده است. برای مثال تولیدکننده منابع کمیاب خود را بین تولید ماست و )ب، ج، د، هـ(،در نقاط   6

 بسته پنیر تولید کند. 300سطل ماست و  400در نقطة )هـ( تولیدکننده توانسته  ⟵ سطل ماست تولید کند. مثال  100و پنیر 

هانقشة راه

الگوی آناتومی بدن

این است که

مرز امکانات تولید: 4درس 
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کاهد.افزاید و یا میامکانات تولید، تولیدکننده از تولید یک کالا )مثلاً ماست( کاسته و بر تولید کالای دیگر )مثلاً پنیر( می حرکت بر روی منحنی مرزبا      نکته:

 های متفاوت شماست.دهندة انتخابامکانات تولید نشانحرکت روی مرز منحنی   7
 دهندة نقاط بهینة تولید است.نقاط روی منحنی مرز امکانات تولید، نشان  8
 ولات اختصاص دهیم.صخصیص بهینه یعنی منابع و امکانات محدود در دسترس را به بهترین شکل به تولید محت  9

 ان حداکثر منفعت را با حداقل ضرر و اتلاف منابع به دست آورد.منظور از بهترین شکل این است که بتو  10

 ب( نقاط داخل منحنی مرز امکانات تولید )زیر مرز امکانات تولید(

 زیرمنحنی مرز امکانات تولید است. )ز(شده نقطة در نمودار ترسیم  1

را انتخاب کند، اما مرز امکانات تولید به  )ز(تواند نقطة تولیدکننده اگر بخواهد می ⟵سطل ماست تولید کرده است  200و پنیر بسته  550تولیدکننده  )ز(در نقطة   2
 ماست(، وجود خواهد داشت. لسط 200سطل ماست )به جای  300بسته پنیر تولید شود، باز هم منابع کافی برای تولید  550دهد که اگر ما نشان می

حرکت کند، تا از منابع خود  )د(شود به نقطة است و از منابع به خوبی استفاده نمی وری پایینبهرهکه در آن  )ز(ة تواند به جای نقطتولیدکننده با منابع خود می  3

 استفادة بهینه کند.

 مرز امکانات تولید، بر روی مرز امکانات تولید فعالیت کند. زیربهتر است یک شرکت، به جای تولید در  نکته:

 امکانات تولید )بیرون از مرز منحنی امکانات تولید(ج( نقاط خارج از منحنی مرز 

 بیرون از مرز امکانات تولید قرار دارد. )ح(در نمودار ترسیم شده نقطة   1

 رای رسیدن به این نقطه را نداریم.در حال حاظر باست چون منابع کافی  غیرقابل دسترسیچون بیرون از مرز امکانات تولید قرار دارد پس  )ح(،نقطة   2
 ها دسترسی داشته باشیم.توانیم به آننقاط خارج از مرز امکانات تولید، نقاطی هستند که در شرایط فعلی و یا منابع فعلی نمی   3

 دهد که فعلاً قابل دسترسی نیست.شرایط آرمانی یک شرکت را نشان می )ح(،نقطة   4

 توان گفت:به طور خلاصه می

 یک تولیدکننده با توجه به منابع فعلی است. تولید حداکثریدهندة نشانمنحنی مرز امکانات تولید،   1
 تولیدکنندگان باید تصمیم بگیرند که منابع کمیاب خود را چگونه میان تولید کالاهای مختلف تقسیم کنند.  2
ختصاص دهیم. یعنی همان حرکت بر روی منحنی مرز امکانات یعنی منابع و امکانات محدود در دسترس خود را به بهترین شکل به تولید محصولات ا ،تخصیص بهینه  3

 توان گفت منظور از بهترین شکل، حداکثر استفاده از منابع موجود است.می ،تولید
 جا شودتری تولید کند، باید به سمت چپ و بالا در طول مرز امکانات تولید جابهاگر این شرکت بخواهد پنیر بیش  4

 فرصت اجتماعهزینة

o«.به کمیابی منابع، اصل انتخاب و هزینة فرصت اجتماع اشاره دارد.     «            چیزی به نام ناهار مجانی وجود ندارد

oشود و هزینة فرصتی برای جامعه دارد.است، معمولاً برای تولیدشان زمان صرف )کمیابی منابع( می«رایگان»یی که برای افراد اتمام کالاه
oکند، مجسم کنیم.دهد تا هزینة فرصت یک شرکت یا یک کشور را زمانی که بیش از یک کالا تولید میامکانات تولید به ما اجازه می مرز

o:به سؤال زیر پاسخ دهید
 بسته پنیر 150ایم، اگر بخواهیم سطل ماست تولید کرده 200بسته پنیر و  750در نقطة )ج( 

 منحنی مرز امکانات تولید چگونه است؟ توضیح دهید.تر تولید کنیم، حرکت بر روی بیش
جا شویم.حرکت بر روی منحنی مرز امکانات تولید به سمت چپ و بالا است، یعنی باید از نقطة )ج( به نقطة )ب( جابه

توان گفت اگر تولید پنیر سطل از تولید ماست است یا می 100تر، کاهش بسته پنیر بیش 150هزینة فرصت تولید 
 شود. نقطة )ب(سطل می 100بسته شود، تولید ماست  900
o

تر، شرکت تولیدی ما باید از تولید مقداری ماست دهد که برای داشتن پنیر بیشمرز امکانات تولید نشان می
 تر است.های ماست از دست رفته، هزینة فرصت پنیر بیشنظر کند. سطلصرف



کارایی و ناکارایی

 تلاش برای به دست آوردن کارایی به معنای یافتن
 ههایی برای پیشرفتموقعیت

که در آن بهتر شدن وضعیت کسی باعث بدتر شدن وضع دیگری است. 
است  متر است. دوستتان هم در تیم عضو 1500برای مثال، فرض کنید که شما در تیم ورزشی دو و میدانی مدرسه عضو هستید و تخصص اصلی شما دوی نشود. 

کند، چون در هر دو رکورد مناسبی دارد. اگر مربی، شما را برای دوی متر برایش فرقی نمی 1500متر و  100دود، ولی دوی و در مسابقه به همان سرعت شما می
کنید و شما وضعیت بهتری پیدا میها، شود )ناکارایی(. با عوض کردن موقعیتمتر انتخاب کند، باعث ناراحتی شما می 1500متر و دوستتان را برای دو  100

دوستتان نیز مشکلی نخواهد داشت )کارایی(.
که وضع دیگران بدتر شود، اقتصاد آن شرکت یا کشور کاراست؛ یعنی اگر یک شرکت یا یک کشور، هر فرصتی را برای استفادة بهتر از منابع به کار گیرد، بدون آن

که بدون آن توان در دسترس مردم قرار دادبرد. در این صورت حداقل بیش از یک کالا یا خدمات میاستفاده را می ترینشرکت یا کشور از منابع موجود خود، بیش
کالاها و خدمات دیگر کاهش پیدا کنند.

این جمله

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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لاها و خدمات دیگر را گسترش داد. توان تولید کااگر از عوامل تولید )نیروی انسانی، منابع طبیعی و سرمایه( استفادة کارا و بهینه به عمل آید، می     نکته:

دهندگان دسترسی به اینترنت در یک کشور، دو کارگر را برای ارتباط هر خانه با سرویس فرض کنید ارائه مثال:

همان سرعت انجام دهد؛ در این صورت  اتوانست کار را بکه یک کارگر هم میفرستند. با این فرضاینترنت می
تولید در این کشور ناکارا خواهد بود. در مقابل، اگر کشور یک کارگر را برای این فعالیت )اتصال اینترنت( در نظر 

توانست تولیداتش را در کالا و خدمات شد و با این نیروی کار آزاد شده میگرفت، یک نیروی کار آزاد میمی
 شرت(. در چنین حالتی کشور به کارایی رسیده است.مثلاً تولید تیدیگری گسترس دهد )

اینترنت(  و شرتکند تا یکی از دو کالا و خدمات )تیدر شکل مقابل، یک کشور از تمام منابعش استفاده می
را تولید کند.

 اتصال که دو کارگر برای شرت و اتصال اینترنت را برای زمانیی تیقترکیب تلا )الف(در نقطة
 1000اند و خانه که به اینترنت متصل شده 500دهد؛ شوند، نشان میبه هر خانه فرستاده می

 اند.شرت که در یک هفته تولید شدهتی

 در زیر مرز امکانات تولید قرار دارد. این ناحیه نقاطی است که تولید در آن ناکاراست. )الف(،نقطة
،توانست از یک کالا می یتربیش مقدار لقترین منابعش استفاده نکرده است؛ زیرا حدادهندة این است که اقتصاد از بیشنشان هر نقطه در زیر مرز امکانات تولید

حذف گردند.کاهش یافته و یا که کالاهای دیگر تولید کند، بدون این
ی مرز امکانات تولید برسند.ای بر روتوانند به نقطهبا تغییر نحوة استفاده از منابع، کشور یا تولیدکنندگان می

 های زیر قابل تصور است:حالت ⟵باتوجه به نمودار منحنی مرز امکانات تولید ترسیم شده 

 ( حرکت از نقطة )الف( به نقطة )د(1
به  450ی مقدار اتصال به اینترنت از عدد( ول 1000شرت خود را ثابت نگه دارد )تواند میزان تولید تیشود و شرکت میدر این حالت، ناکارایی تبدیل به کارایی می

رسد.می 900

 ( حرکت از نقطة )الف( به نقطة )ج(2
را به  افزایش دهد و میزان اتصال به شبکة اینترنت 1400شرت خود را به تواند میزان تولید تیشود و شرکت میدر این حالت نیز ناکارایی به کارایی تبدیل می

برساند. 800

 )الف( به نقطة )ب(( حرکت از نقطة 3
افزایش دهد و میزان اتصال به شبکة اینترنت را در  1800شرت خود را به تواند میزان تولید تیشود و شرکت میدر این حالت نیز ناکارایی به کارایی تبدیل می

نگه دارد. 500همان حد 

 که از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.از یک کالا تولید شود بدون آنتر وقتی تولید ناکارا باشد، این امکان وجود دارد که حداقل بیش:  1نکتة 

ت بودن منابع کشور، نقاط خارج از مرز امکانات تولید، نقاطی هستند که تولیدکننده یا کشور، آرزوی رسیدن به آن را دارد. فراموش نشود این نقاط با فرض ثاب:  2نکتة 

 غیرقابل دسترسی هستند.

 هنگامی که روی مرز کارایی قرار داریم، بهتر شدن وضعیت ما، مستلزم بدتر شدن وضع دیگری خواهد بود. : 3نکته 

حرکت منحنی مرز امکانات تولید به سمت چپ یا راست

 بالا –الف( حرکت به سمت راست 
شود، تغییر در عوامل تولید است.چه باعث حرکت منحنی مرز امکانات تولید میآن
 در صورتی که عوامل تولید بهبود یابند، منحنیPPF  در چنین شرایطی شاهد رشد اقتصادی یا رشد تولید هستیم. ⟵یابد بالا انتقال می –به سمت راست

پایین –ب( حرکت به سمت چپ 
 اگر عوامل و نهادهای تولید کاهش یابد، منحنیPPF  کند.پایین حرکت می –به سمت چپ
 بیکاری، تحریم، کمبود مواد اولیه و ... باشد. ⟵تواند می ضعفعوامل

PPF (1) 

PPF (2) 

PPF (1) 

PPF (2) 
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